

ΤΟ ΔΙΗΓΗΜΑ ΜΑΣ

ΤΟΥ L. RENÉ-BAGIN

ΤΟ ΖΩΝΤΑΝΟ ΕΝΕΧΥΡΟ



Η στιγμή που ο Ζάν μπήκε στο δωμάτιο του «Πάλας Ότελ», στο οποίο έμενε μαζί με τη Σιμόνη, την βρήκε καθισμένη μπρός στην τουαλέτα της, να διορθώνει τα μάτια της.

— Άκουσε, αγάτη μου, τής είπε ο Ζάν, με το γλυκό εκείνο χαμόγελο, που έπαιρνε όταν είχε ν' αναγγείλει κάτι δυσάρεστο. Όσο ήσωνα στη μοδίστρα σου, πετάχτηκα ως το Καζίνο να δοκιμάσω την τύχη μου κ' έχασα τριάντα χιλιάδες φράγκα στη ρουλέτα...

Η Σιμόνη τόν κούταξε με θαυμασμό. Τι πλούσιος που ήταν για να διακινδυνεύει ένα τέτοιο ποσό! Μά πριν προφτάσει να κάνει περισσότερες σκέψεις, τόν άκουσε να ξαναλέη:

— Δεν έγινε και πολύ διασκεδαστικό αυτό, γιατί ήσαν τα τελευταία χρήματα που είχα.

— Έ, περνάς αβρο από την Τράπεζα και παίρνεις άλλα...

— Δεν έχω πιά ούτε πεντάρα στην Τράπεζα...

Η Σιμόνη πέταξε το κοσμητικ πάνω στην τουαλέτα της και σηκώθηκε.

— Μ' άλλα λόγια, είσαι πανί με πανί; φώναξε. Κι' ο λογαριασμός του ξενοδοχείου;

— Ο λογαριασμός θα πληρωθεί, γιατί πιάγω άμεσα για το Παρίσι. Σε πέντε-έξι μέρες θα γυρίσω με χρήματα.

— Κι' αυτές τις πέντ' -έξι μέρες θα μείνω εγώ εδώ;

— Ναι, αγάτη μου, πρέπει...

— Δεν τα τρώω εγώ αυτά. Θέλεις να μ' εγκαταλείψεις και βρισκεις πρόφραση...

— Αν νομίζεις πως θα σ' αφήσω να φύγεις, γλέσσαί... Όχι, όχι, δεν θα φύγεις...

— Άγαστή μου, άκουσε με...

— Δεν άκουω τίποτε! Θά με πάρεις μαζί σου.

— Μά πως θέλεις να φύγωμε από δω ο δυο μαζί, χωρίς να πληρώσουμε. Δεν γίνεται αυτό. Θά πάω να κανονίσω κάποιες δουλειές στο Παρίσι, θα πάω χρήματα και θα γυρίσω να σε πάρω.

— Δηλαδή, μ' αφήνεις εδώ ενέχυρο, εάν να λείμ...

— Ο Ζάν γέλασε και είπε:

— Πάνο - πάτο... Και τι διαφορετικό ενέχυρο! Καταλαβαίνεις πόσο θα βιαστώ για ν'όρθω να το ξαναγράψω. Λοιπόν, αγάτη μου, πρέπει να σ' αφήσω άμεσα, για να προφτάσω το τραίνο.

Ο Ζάν Καυό ήταν πολύ επιτήδειος τύπος. Τα κατάφερε πάντοτε.

δος του κόσμου. Δεν βρίσκει κανένα άθροιο κατά της συζύγου του αντιπροσθητικό και καμιά κακογλωσσία φαρμακερή. "Άλλωστε κι' ο ίδιος λέει κάθε τόσο:

— Καμιά εφημερίδα δεν μπορεί να πειράξει τη γυναίκα μου. Ποιος άλλωστε μπορεί να προσβάλει έναν άγγελο καλωσύνης και αθωότητας; ... Μά, αν κανείς από εκείνους τους κακόγλωσσους θελήσει καμιά φορά να γραφή καμιά άνορησία, ως συλλογιστή πρώτα ότι είμαι άνθρωπος κι' έχω κι' ότι μπορεί να χάσω την ύπομνη μου.

— Ένας άλλος όμως σύζυγος, ο άνδρας της Φαίω Βραύ, ο ά διάφορος και φλεγματικός Τζών Μόνκ Σάντερς, δεν διαβάζει ποτέ τί γράφουν-ή εφημερίδες για την γυναίκα του. Αυτά ένα διαφέρουν την καλλιτεχνική καριέρα της γυναίκας του. Μία φορά άσπαστο αναγκάστηκε να επέμβει, όταν δημοσιεύθηκε ένα δυσφημιστικό άρθρο για τη Φαίω Βραύ. Ο Τζών Μόνκ Σάντερς λοιπόν πήγε άμεσα, και βρήκε τον εκδότη της εφημερίδας και τού ζήτησε να... έπανορθώσει το σφάλμα του, αλλιώς θα τού φύτευε μία σφαίρα στο κεφάλι. Έπι πλέον είπε καθαρά και ξάστερα ότι θα έκοβε τα χέρια του συντάκτη που είχε γράψει το δυσφημιστικό άρθρο. Και τὰ πράγματα, καθώς καταλαβαίνετε, μπήκαν σή θεσί τους.

— Καμιά φορά, ξέγηγος κοτόπιη ο Τζών Μόνκ Σάντερς, ο σύζυγος μιάς «θενέττας» εινε υποχρεωμένος να δώσει ένα μάθημα στους κακοήθεις. Μά αυτό συμβαίνει πολύ σπάνια. Κι' ο λόγος εινε απλόστατος. Μπορούν ποτέ μερικές άνορησίες που γράφονται στις εφημερίδες να δηλητηριάσουν έναν μεγάλο Έρωτα; Μά τι γάμος, παρακαλώ, θά ήταν ο δικός μας, παραδειγματός χάρην, αν κινδύνος από τις φλυαρίες και τις κακογλωσσίες τών... παραμοθολόγων;

Κι' η άληθεια εινε ότι οπτή τη γνώμη Έχουν οι περισσότεροι ούζυγοι τών «άστερών».

ΜΠΕΝ ΑΣΤΕΡΝΤ

Έκει που τόν έβλεπε κανείς άπένταρο, παρουσιάζονταν άξαρνα με τσέκ. Κανείς δεν ήξερε τί δουλειές έκανε, μά το γεγονός εινε πως ή φτώχεια του δεν κρατούσαν ποτέ πάρα πάνω από 5-6 μέρες. Όλοι δσα τόν γνώριζαν ήξεραν πως πληρώνει πάντα τα χρέη του κ' έτσι δεν δυσκολευόνταν να τού δίνουν δανεικά, όσες φορές βρισκόταν σε άνέχεις. Τί έθνικότητος ήταν, κανείς δεν ήξερε. Μιούσε Γαλλικά με τούς Γάλλους, Γερμανικά με τούς Γερμανούς, Έλληνικά με τούς Έλληνες, Τουρκικά με τούς Τούρκους, μά έπρατούσε ή γνώμη πως ήταν Άλβανός. Είχε γνωσθή κ' ήνα καμπαρέ, μά τρελή νύχτα καρναβαλιού, κ' από τότε ζούσαν μαζί. Την αγαπούσε τρελλά και τής έκανε όλα τα καμπίσια. ***

Όταν ο Ζάν έφτασε στο Παρίσι, έκανε άμεσα τήν εμφάνισή του σ' όλα τα κέντρα, στα μπαρ, στα ντάνσινγκ, στις κορτές, άφογος στην εμφάνισι, διακριτικός, με τό χαμόγελο στα χείλη. Έτσι κανείς δεν θά μπορούσε να φαντασθή πως ο άνθρωπος αυτός είχε οικονομικές δυσχειρίες. Μά και κανείς δεν θ' άπορούσε αν τού μάθαινε, γιατί όλα ήξεραν πως ο Ζάν Καυό είχε τήν τέχνη ν' άγοράζει χωρίς ν'αφή λευκά, να πωλάει χωρίς νύξη τίποτα για πούλημα και να μή χάνη ποτέ τήν έμπιστοσύνη κανενός.

Έτσι και τώρα, για μά φορά ακόμα, ο Ζάν τα κατάφερε μά χαρά και χωρίς να καταλάβη ότε κ' ο ίδιος πώς, να βρη τα χρήματα που τού χρειάζόνταν. Άμεσα λοιπόν πήρε τού τραίνο και ξεκίνησε χαρούμενος να πάρη τού αγαπημένο του ενέχυρο, ενώ σ' όλο τό δρόμο σκεπτόταν πως ή τύχη ειναι πάντα τούς τοίμηρους.

Είχε άγοράσει κ' ένα όμορφο κολλίε για τί Σιμόνη, ή όποια μόλις θά τού έβλεπε, μά τρελλανόταν από τί πόδα της, γιατί σάν γυναίκα αγαπούσε πολύ τα στολίδια.

Α' ! εινε πολύ διασκεδαστικό να ζή κανείς έτσι, χωρίς να ξέρη τί θά γινή αφού... Και ή Σιμόνη ήταν άκριβός ή σύντροφος που τού ταίριαζε...

Όταν έφτασε στο «Πάλας Ότελ», ή πρώτη του δουλειά ήταν να τρέψη στο ταμείο τού ξενοδοχείου να κανονισή τού λογαριασμό που τόν είχε αφήσει έκρημη. Η Έκκλησις που Γλειξε ο λογιότης, μόλις τόν είδε, τόν έκανε να σκαφή: «Χωρίς άλλο, δεν με περιμεναν να γυρίσω πίσω... Άν δεν ήταν ή Σιμόνη...»

Μά είχε αφήσει ένα τέτοιο ενέχυρο... Μπορούσε να μή γυρίση να τό πάρη;

Όπως είδε όμως από τού λογαριασμό, τούζε κοστίζα μά περιουσία αυτό τό ενέχυρο, κατά τί διάκριση της άπουσίας του. Είχε άδειασί άριζτές μπουζούκιες σαματάνα τής όχτη αυτές μέρες κ' είχε φράσι τα πιο άκριβά φαγητά.

Άφου πήρε τα λίγα όεστα που τού έδωσαν, ο Ζάν ρώτησε, με θρος άνησώπου τελείως ικανοποιημένος:

— Πώς δεν ήπιδ ή κυρία στο σταθμό; Δεν τής δώσατε τό τηλεγραφήμα μου;

— Βεβαίως, δεν τής τό δώσαμε, κύριε Καυό. Έφργε έδω και δυο μέρες, μαζί με τόν ματσο ντ' ότέλ...

Ο Ζάν δάγκασε τα χείλη του και μουρμουρίσε μέσα στα δόντια του:

— Ά, μά τήν έφτασε!...

Δέχτηκε έντοτατες σταλά τού χυτίμα και μάλιστα είχε τό κουράγιο να χαμογέλαση. Τότε ο θυρωρός, που τό είχε άκούσει όλα, έλαβε μέρος στην όμλια.

— Και ξεφύτε, εινε, ο κ. διευθυντής εινε καταστοναχορημένος, γιατί πόρα, στη μέση τής σαζόν, δεν μπορεί να βρη άλλον ματσο ντ' ότέλ, κ' αυτός που είχαμε ήταν πάρα πολύ καλός.

Ο Ζάν αισθάνθηκε τή άνάγκη να κανήση, και καθώς έβγαζε τή αγαφωθήση του, θυμήθηκε τό κολλίε πουχε άγοράσει για τί Σιμόνη... Ειπατώς που τού ήμενε αυτό... Καθώς είχε μείνα άπένταρος, πληρώνοντας τού λογαριασμό, θά ξαναόριζε τί ζού, πουλάντας το.

LOUIS RENÉ BAZIN

ΑΝΕΚΔΟΤΑΚΙΑ

ΦΙΛΟΦΡΟΝΗΣΕΙΣ ΒΑΣΙΛΙΣΣΗΣ

Η βασίλισσα της Άγγλιας Έλισάβετ έπισκέφθη μά μέρα τόν προθηκοπού της Βάνανα στο σπίτι του.

— Εινε μικρό τό σπίτι σας, για έναν άνδρα όπως εσείς! τού είπε, εκθαμβη για τήν άπλοτή της ζωής του.

Κι' ο Βάναυ, με βασιτιά άπόκριση, τής είπε:

— Μεγαλειότητά, τού σφάλμα εινε δικό σας!... Έσείς με κάνετε τόσο μεγάλο, όστε να μή με χωρή τό σπίτι μου!...

